

“名医健康行”邀请江苏省第二中医院专家聊聊夏季养生

# 小满来了高温渐近,你的血压还好吗



我们邀请了南京中医药大学第二附属医院(江苏省第二中医院)心内科主任医师谢仁广,为大家带来一堂关于高血压的讲座,引来了新老粉丝的强势围观。

实习生 梅书华 现代快报/ZAKER南京记者 安莹



谢仁广主任医师教市民如何在夏天做好高血压防治 通讯员供图

## 活动现场,不少人担心血压控制不好

健康人血压暂时升高会很快恢复,如果出现慢性血压持续较高的状态,就成了高血压,偶尔一次血压高,不能认为是高血压。活动现场,就来了不少粉丝,对自己的血压充满了疑惑,总是担心控制不了。

朱阿姨72岁,患有高血压30余年,在家总是觉得有点不舒服,经常嗜睡,会定期去医院开药复查。她告诉记者,几乎每次涉及高血压的活动,她都会积极参加。翻开朱阿姨的小本本,里面记满了每次听课的内容,回家也都会照着做,一丝不苟。近期小满节气温气大,朱阿姨的血压最高在150左右,她心里又有点不踏实,所以过来听听专家怎么说。

陈女士受邀来参加讲座活动,她说自己血压偶尔偏高,平常对心血管疾病比较警惕,人上了岁数,特别注意这方面的保健知识。她说,银行举办这样的活动,对老年人非常有用,能提高疾病认识,加强自身的保健,这次听完后,回去得注意饮食了。

## 天气渐热,高血压患者容易“晕乎乎”

“天气越来越热了,许多高血压患者跟我反映会出现‘晕乎乎’的状况。其实高血压眩晕的发生,多与情志失调、劳倦过度、饮食不节等因素有关。”那应当

如何避免和消除这种令人难受的眩晕感呢?谢仁广提示,要学会“身、心、食”三者兼备。

首先是要坚持适度参加体育锻炼,锻炼时注意劳逸结合,避免体力和脑力的过度劳累;其次是要尽量保持情绪的稳定和心情的舒畅,防止七情内伤;最后在饮食上要注意多补充水分,切忌暴饮暴食,尽量戒烟戒酒。这三点最有助于预防眩晕的发作及发病。

出现高血压眩晕千万不能大意。谢仁广强调,高血压患者出现眩晕要及时治疗,注意休息,严重者甚至需要卧床休息;另外也要注意避免突然、剧烈的体位改变和头颈部运动,以防眩晕症状的加重,或发生昏仆。有眩晕史的病人,更要避免剧烈体力活动,避免高空作业,以防发生意外。

## 吃降压药是为了降低这些高风险

对于高血压患者而言,每天服降压药是一件极其重要,却也很苦恼的事。“天天吃药太麻烦,有时候我自己觉得不难受,就把药给停了。”65岁的徐先生在11年前就有了高血压,却没有严格遵听医嘱,最近没有按时按量服药导致高血压眩晕。你以为吃降压药只是为了降低一个数值么?不!谢仁广提醒说,治疗高血压是为了最大限度地降低心血管发病率和死亡的总危险值!

谢仁广告诉现代快报记者,

血压升高是脑卒中和冠心病发病的独立危险因素。也就是说,患者的血压值超出正常范围越高,脑卒中、冠心病等心血管疾病的发病率就会越高,这等同于让自己的身体随时处在极高的危险之中。高血压如果已经盯上了你,一定要严格服药控制,因为收缩压每降低10~12mmHg或舒张压每降低5~6mmHg,脑卒中风险减少38%、冠心病风险减少16%、主要心血管事件减少20%。这样,心血管疾病就不会轻易盯上你。

## 补肝益肾,这些功效都来自它们

谢仁广表示,用中医治疗高血压的原则是补虚泻实,调整阴阳,要滋养肝肾、补益气血、填精生髓、平肝潜阳、清肝泻火、化痰行瘀。他还列出了中药治疗高血压中很多药物的作用,比如天麻、石决明、钩藤用来平肝潜阳熄风;牛膝、杜仲、桑寄生补益肝肾;黄芩、山栀、菊花是清肝泻火的;白芍可以柔肝滋阴;党参、白术、黄芪可以益气健脾;当归、熟地、龙眼肉、大枣可以补血生血养心;茯苓、炒扁豆可以补中健脾;远志、枣仁可以养血安神;熟地、山萸肉、山药可以滋阴补肾;龟板、鹿角胶、紫河车可以滋肾助阳,益精填髓;杜仲、枸杞子、菟丝子可以补益肝肾;牛膝强肾益精;半夏、陈皮可以健脾燥湿化痰;白术、薏仁、茯苓可以健脾化湿;天麻可以化痰熄风,止头眩。

# 端午节临近,你关心的食品要抽检了

现代快报记者揭秘食品安全监督抽检全流程



食品药品部门公布的食品抽检结果是如何出炉的?5月25日,现代快报记者跟随南京市食品药品监管局来到企业和检验机构,揭秘食品抽检全过程。

通讯员 罗渐  
现代快报/ZAKER南京记者 安莹 文/摄



抽检人员正在对端午食品进行抽检

## 食品抽样的流程一般有五步

端午节来临之际,粽子、绿豆糕、咸鸭蛋等节日食品热销。近日,南京市食品药品监督检验院按照抽检计划来到南京一家食品企业,这是一家百年老店,抽检人员将对该企业主要生产

销售的粽子、绿豆糕进行抽样。

据南京市食品药品监督检验院业务与科技标准管理科副科长汪海萍介绍,食品生产企业进行抽样的流程大致为:执法人员首先会核验生产企业的营业执照和生产许可证;然后由企业负责人员代领进入成品库,由两名执法人员从四个不同部位根据国家对抽样实施细则的要求,

随机抽取样品;样品抽取后将本次抽检样品的信息通过抽检系统填写抽样单;之后对样品进行封样,企业确认后在封条上签字盖章;最后,执法人员会根据产品价格买样,由企业开具发票。

## 不合格食品100%按时处置

抽样完成后,记者跟随执法人员将抽检食品送往南京市食品药品监督检验院。样品的3/4作为检样,1/4作为备样,如果企业对检验结果有异议可以要求备样复检。据南京市食品药品监督检验院副院长凌睿介绍,粽子、绿豆糕等端午食品都是即食入口的,大家普遍关注的就是它的微生物指标、生化指标以及食品添加剂问题。据了解,这批样品的抽检结果二十天左右便能出炉。

如果检验出不合格食品会如何处理呢?南京市食品药品监督管理局稽查局一大队副大队长张杰介绍,抽检结果会第一时间通过抽检系统汇报到稽查局,稽查局马上将结果下达给相应区局,对不合格产品进行封存,下架,召回,再对不合格原因进行调查,按照具体情况进行处置,确保100%按时处置率。

据了解,南京市食品药品监督管理局会对抽检结果进行公

示,并在微信平台上同步推送。为了让抽检更贴近市民生活,还开展了“问检于民”活动,通过新媒体等渠道,收集4.7万余条意见,梳理形成公众关注的十大抽检类别,保障舌尖上的安全。

## 2018年计划完成监督抽检6份/千人

大家对这些与日常生活密切相关的食品安全问题一定是非常关心。南京市食品药品监督管理局以创建国家食品安全示范城市为抓手,把食品抽检及不合格后处置工作摆在突出位置。

据了解,南京市食品药品监督管理局2016年实现食品安全监督抽检4.6份/千人,2017年实现5.3份/千人,2018年计划完成6份/千人。该局稽查局负责全市抽检及不合格后处理工作,实行定岗定责,强化统一部署,确保监督抽检各项工作高效、有序开展。

抽检是食品安全的防护墙。据了解,抽检计划每年都会统一制定,明确市、区抽检的范围及分工。在确保食品生产环节全覆盖基础上,还会突出对农贸市场、中央厨房、集体用餐配送单位、学校食堂、小作坊、旅游景点以及重点监管企业的抽样监督,并对季节性、节日性食品提前进行专项抽检安排。

50岁以上人群肠癌高发  
**南京八大社区医院免费提供“自测管”**

快报讯 (实习生 梅书华 记者 刘峻)5月23日,江苏省人民医院举行肠癌患者宣教活动,江苏省人民医院肿瘤科副主任顾艳宏告诉记者,大肠癌高危人群中,愿意做肠镜的仅占40%。肠癌如果能早发现,患者五年生存率可达90%。

顾艳宏提醒,四类高危人群一定要注意,一是50岁以上人群;二是排便习惯突然改变的人群,比如突然出现了便秘、腹泻交替的情况;三是便血,腹部有肿块的患者;最后一类就是有肠癌家族史的患者。

这些高危症状是不是让你有点紧张?有这样一款“神器”可以让你在家自己检测,它就是“噗噗管”,是一款无创、无痛、非侵入,可居家操作的便潜血自测器,5~10分钟就可获得检测结果。自5月起,南京八家社区服务中心开展了大肠癌筛查活动,为南京市民免费提供10000份“噗噗管”。赛虹桥社区服务中心是活动首站,到现在为止,已有400多人前来领取。除了赛虹桥,迈皋桥、西岗、铁心桥、小市、南湖、宁海路、华侨路的社区卫生服务中心将陆续开始免费提供“噗噗管”。